

省高等学校学报研究会举行首届年会

湖北省高等学校学报研究会于11月4日至11月9日在荆州召开了首届年会。这次年会以党的全国代表大会精神为指导,认真讨论了如何改革学报工作、提高学报质量,加强编辑部建设,开创学报工作新局面的问题。

与会代表一致认为,高等学校学报是以反映本校教学、科研成果为主的综合性学术理论刊物,是衡量高等学校学术水平的重要标志之一。要办好学报,一个重要的问题就在于从自己学校的实际出发,适应自己学校的性质和发展趋势,与学校的性质、任务相协调,同学校的教学、科学研究工作同步发展,而不能离开学校的性质和任务去另搞一套。

代表们普遍认为,要办好高等学校学报,还必须坚持理论联系实际的原则,坚决为社会主义四化建设服务。从实际情况来看,高等学校的确是知识密集、技术密集的地方,从某种意义上说,高等学校就是一个思想库,而作为反映高等学校教学、科研水平的窗口的学报,正集中地体现了这个思想库的特点。所谓发挥思想库的作用,高校学报大体上要由以下四个方面努力:一是要为党和国家制定政策提供理论;二是为经济和社会的发展提供论证;三是为各项社会服务提供咨询;四是为一切发明创造提供思想。

关于如何加强编辑部建设问题,代表们进行了热烈的讨论。大家认为要不断提高学报质量,就一定要不断加强编辑部建设,不断提高编辑人员的政治素质和业务素质,帮助大家树立全心全意为人民服务,认真搞好本职工作的好思想,正确处理个人利益与党的利益、工作与学习、写作、进修等等关系问题;同时号召大家在搞好本职工作的前提下,努力学习业务,不断更新旧的观点,开拓新的视野,储藏新的知识。

年会围绕学报工作改革的问题,进行了热烈的讨论。大家认为,学报工作改革的目的是为了提提高学报质量,办出自己的特色,更好地为社会主义物质文明建设和精神文明建设服务。因此,学报工作的改革,必须朝着“面向现代化,面向世界,面向未来”这个方向前进。第一,在管理体制上,一方面要进一步解决好领导体制问题,坚持把学报编辑部建设成校(院)长直接领导下的系所一级的学术机构;另一方面还要加强编辑部内部的管理工作改革,实行政治民主、学术民主和财务民主以调动编辑部全体人员的积极性和创造性,提高工作效率,把学报办好;第二,在工作任务上,要抓好两条:一是切实办好学报;二是开展学术研究,使编辑部成为与学校教学和科研两个中心相适应的办刊和学术研究的实体,不仅办好刊物,而且能多出科研成果。

年会还就搞好编辑工作的一些具体问题交流了经验。

年会由省高校学报研究会秘书长肖汉森同志主持开幕,由省学报研究会副会长、武汉测绘科技大学副校长宁津生致开幕词,会上还宣读了省学报研究会会长、武汉大学校长刘道玉给大会代表的贺信。在大会上先后发言的有武汉同济医科大学、华中工学院、武汉大学、华中师范大学、湖北大学、中南民族学院、江汉大学、湖北师院、武汉地质学院、武汉测绘科技大学、孝感师专、恩施医专等院校代表。专程来参加年会的北京大学、湖南大学、湘潭大学的代表以及上海全国高校文科学报文摘的代表在会上也发了言。

在大会闭幕式上,国务院教委会高教一司司长夏志强在省教委高教一处处长刘声华的陪同下接见了全体代表,并作了讲话。夏志强同志在讲话中指出,对高等学校来说,三个东西很重要:一是师资;二是图书资料;三是出版工作,而出版工作就包括了学报工作在内。对如何办好学报,夏志强同志提出了三条要求:一是加强学报在社会主义精神文明建设中的作用,坚持用社会主义思想武装群众,教育群众;二是加强马克思列宁主义、毛泽东思想的指导地位。我们的真正优势并不在于有多少资源,而在于有马克思列宁主义、毛泽东思想的优良传统。现在有一种宣扬真理多元论的思潮,看来好象是学术问题,实际上是和马克思主义争夺阵地,不能讲马克思主义以外无真理,但是应当说,马克思主义是真理的结晶,与其它一些理论相比,毕竟在真理的积累量、拥有量上马克思主义占绝对优势,它们是不能与马克思主义平起平坐的,决不能让它们动摇马克思主义的指导地位,对此,我们一定要保持清醒的头脑;第三,认真贯彻双百方针,繁荣学术,促进学校教学、科研水平不断提高。

(易石)